

## 商报调查 | 维权难造成的肆无忌惮

目前网购商品没法验货，真假就要完全依靠消费者自己辨认。

对此，中投顾问化工行业研究员李加楠表示，目前市面上化妆品鱼龙混杂，而且高仿产品的差异度已经越来越小，对于消费者来说，产品真假很难辨认。

化妆品专柜工作人员向北京商报记者表示，网购化妆品和专柜产品单从包装上看相差不大，因此，经常会有消费者来咨询验货。

北京商报记者致电包括汉光百货雅诗兰黛专柜在内的多家知名化妆品销售网点，销售人员均表示不支持专柜验货。“只有在专柜买的才能验货。网上购买的化妆品除了官网以外，其他途径我们均不能保证是真货。”该销售人员说道。包括雅诗兰黛在内的多家化妆品品牌负责人表示，并没有开通商务网站销售授权，也无法支持在商场专柜验货的服务，建议消费者到正规的途径购买。

专柜不受理验货，专业鉴定机构验货同样

不容易。

北京商报记者以检验化妆品真假为由，致电国家化妆品质量监督检验中心，工作人员表示，并不能提供化妆品的真假检验，只能针对所购化妆品检查其包装上所列标准是否符合国家规定。也就是说，专业鉴定机构可以检验产品成分与添加剂是否合规，但无法给出针对某品牌是否为假货的结论。

此外，检验产品也并不是一个轻松简单的过程。根据检验标准的不同，出结果的时间也不一样。“10天、15天都有可能，反正不是一两天能完成的事。”该工作人员说道。

随后北京商报记者又咨询了多家专业机构，均得到了同样结果。耗费时间长，真假难鉴定。此外，专业机构检验商品真伪需要提前支付一定成本，由于对事后索赔的不确定性，普通消费者往往不愿承担这笔支出。不少消费者表示，自己没有时间也没有精力去专业机构做鉴定。

## 商报追问 | 低价竞争背后是融资压力

来自中国电子商务研究中心的数据显示，2008年，化妆品网购交易额仅为60.2亿元，预计2015年这一数字将超过1200亿元。可谓增长之快速，规模之庞大。在这样庞大的市场和频繁的购物行为中，假货的存在成为难以回避的尴尬。行业的激烈竞争，造成了价格战的长期模式，这也是假货泛滥的原因之一。

实际上，从2008年起，大量的时尚电商如雨后春笋般涌现，这个受到投资行业热捧的领域成了人人都想分的一杯羹。“热钱”涌进，但竞争加剧，如佳品网、网易尚品、尊享网纷纷在上线后1-3年内即告关闭，品聚网更是在经营了短短数月之后便匆匆以失败收场。

在“凶残”的行业竞争中，先活下去成了时尚电商企业的首要目标，你死我活的“价格大战”却成了竞争的主旋律。登录国内各大时尚购物平台不难发现，“限时抢购”、“全网最低”、“满××送××”的标语充斥着屏幕。

第五大道奢侈品网CEO孙亚菲透露，在时尚电商行业内，部分企业为了顺利拿到投资人的资金而与之签订“对赌协议”。大多数投资人的资金会分几轮投给目标企业，而所谓“对赌”，是指投资方与目标企业约定，只有当目标企业的业绩达到某个标准线后，才会投入后续的资金。否则，企业就面临被撤资或无法获得后续投资的风险。

融资，是绝大部分创业型时尚电商企业在事业起步阶段的唯一选择。创业中的企业就像刚出生的婴儿，集各种不稳定因素于一身，除了靠谱的团队，一切都需要“钱”来做后盾。

拿到“钱”成了头等大事。当新面孔层出不穷地涌现，价格战成为时尚电商行业竞争常态时，一面是对手不断突破底线的“全网最低价”，一面是投资人要求销售规模的压力，为了实现销售目标，以假充真、真假商品混着卖便成了时尚电商行业人尽皆知的“游戏规则”。

此前，上线短短3个月的品聚网在关闭前夕，其创始人葛斌斌对媒体表示，遭遇融资困境，并称其在电商行业经营了不短的时间，并不想关闭网站，关闭网站是没办法的办法。

对此，北京商报记者向投资行业业内人士了解到，在时尚电商领域，之所以“对赌协议”频繁出现，很大程度上是投资方在规避风险。“时尚领域不像其他技术性领域，有一个国家标准或技术标准摆在那里，创业型公司不确定性高，所以投时尚电商只能拼市场占有率。我在不确定投资回报的时候，要求市场占有率、确保销售业绩是最保险的投资方式。”对方如是说。

“对投资人而言，通常是运作一个投资组合，在一批项目里按不同比例、风险高低组成一组投资，只要有一两个项目活下来了，甚至上市了，获得翻了倍的收益，对投资人而言这一组投资就成功了。”该业内人士说。

所以，外界只知红杉资本投资唯品会、聚美优品、美丽说的巨大成功，却看不到更多同样拿了投资却“死掉”的电商。“死掉”的电商固然令人惋惜，然而对于投资方而言，却只不过是资本游戏里保证“投资组合”安全的小角色。

北京商报记者 王晓然 沈素然

### ·律师声音·

## 维权建议：真假产品一起送检可做证据

对于消费者在网络购物平台买到假冒产品，律师表示，对产品本身质量问题提出异议的，举证责任由消费者承担。消费者可以请求消费者协会提供帮助，委托有鉴定资格的鉴定人进行鉴定，各级政府对消协履行职责应当给予必要的经费支持。鉴定机构的鉴定意见即可作为消费者通过诉讼渠道维权的证据。

对于因产品缺陷给消费者造成了人身、财产损害的（如假冒伪劣化妆品导致皮肤疾病；不合格家用电器发生事故对消费者人身、家庭内其他财产造成

损害等情况），对于缺陷产品的免责事由则由销售者或生产者承担；对于缺陷产品和对自身造成的损害结果之间存在因果关系则由消费者承担。

对于损害赔偿的额度，根据现行《中华人民共和国消费者权益保护法》的规定，如果是产品本身的质量问题，网络卖家明知是假冒产品仍然销售的，消费者可以要求卖家按商品价格的三倍进行赔偿。如网络交易平台提供者不能提供销售者或服务者（即网络卖家）的真实名称、地址、有效联系方式的，消费者也可要求网络交易平台提供者进行赔偿。

如果是因为产品缺陷给消费者造成了人身、财产损害的，则消费者有权在获得和产品价款等额的赔偿，或在销售者存在欺诈的情况下获得三倍赔偿的同时，要求所受损失两倍以下的惩罚性赔偿。

对于部分消费者所称，专业鉴定机构仅检测化妆品成分与是否合规的问题，律师建议，可到正品专柜购买一件同品牌同款商品，与涉假商品一同送至检验鉴定机构，检验得出的成分差异结果在诉讼中可作为所购商品为假冒产品的间接证据。

### ·支招·

#### 如何鉴别假冒化妆品

##### 方法1 找对气味

多数护肤品都有自己固定的味道，如果你使用过的产品，则很容易发现假货的味道明显不一样。如果购买的是以往没有使用过的产品，建议先到商场专柜试用体验一下，对外观和气味有所了解。

##### 方法2 检查包装

正品化妆品是严格封存的，不少大牌在塑封的外包装内还针对瓶盖处贴有封条，可以仔细观察透明封条以及包装上的时间喷码，排除掉一些假货风险。此外，可以仔细对比品牌官网上的包装和瓶身图片，形状、颜色如果出现较明显的偏差也要小心了。

##### 方法3 扣印刻字样

有时消费者用了一段时间后会发现化妆品瓶身的商标或印刻字样掉漆掉色，警觉到可能买到了“赝品”。因为大品牌的包装瓶做工较好，一般存放数年都不会令商标和字样掉漆掉色。消费者可以先用利器或指甲抠一抠瓶身，如果发现很容易就把图案和字抠掉，有可能遇到了假货。



##### 方法4 看封口锡纸

好的管装护肤品、洗面乳都会用锡纸封口，气味和液体不会泄漏。观察圆口锡纸的整齐度，是否有毛边，形状、大小是否与管口贴合。轻拉一下，是否轻易撕掉。正品的封口锡纸圆整度、厚度和材质都很精致。此外如果遇到大牌护肤品用到泡沫封口纸，几乎可以直接判断是假货了。

##### 方法5 牙膏管别充气

牙膏管装类的正品化妆品，一般都不会出现充气、瓶身鼓鼓的现象，反而是稍微瘪一些的。遇到鼓鼓的瓶身后，可以再比对其他几种方法，综合判断是否为假货。

